

# زکوٰۃ اور اس کی حقیقت

(۲)

## حضرت شیخ کا اعلان

سورہ مريم میں حضرت مسیح علیہ السلام کی زبان سے حد میں یوں کہلوا یا:

قال: رَبِّي عَبْدُ اللَّهِ شَقِي الْكَتَبِ وَجَعَلَنِي نَبِيًّا وَجَعَلَنِي  
مَبَارَكًا لِّأَيُّنٍ مَا كُنْتُ وَأَوْصِيَنِي بِالصَّوْمَةِ وَالزَّكَاةِ  
مَا دُمْتُ حَيًّا (مريم ۲۶)

وہ اور کہا کہ: حج میں اللہ کے بول (تھا) میں اللہ کا بندہ ہوں۔ اس نے مجھے کتاب دے دی  
اور نبی بنا دیا۔ اس نے مجھے بابرکت بنا دیا خواہ میں کسی جگہ ہوں۔ اس نے مجھے نماز اور  
زکوٰۃ کا حکم دیا جب تک میں زندہ ہوں یہی امر شاہد ہے۔

حضرت شعیب کا اصرار نماز اور زکوٰۃ کے بارے میں جب اپنی قوم پر ہود سے بڑھا تو وہ بگڑ کر بولے:

قالوا لَشُعَيْبُ أَصْلَابُكَ تَأْمُرُكَ أَنْ تَشْرُكَ مَا لَيْبَدُ أَبَاؤُنَا  
أَوْ أَنْ نَفْعَلَ فِي أَمْوَالِنَا مَا نَشَاءُ إِنَّكَ لَأَنْتَ الْخَالِيفُ الرَّشِيدُ

لوگوں نے کہا اے شعیب! کیا تیری نمازیں (جو تو اپنے خدا کے لئے پڑھتا ہے) تجھے  
یہ حکم دیتی ہیں کہ تو ہم سے آگے کہے: ان مجبوروں کو چھوڑ دو جنہیں تمہارے باپ دادا  
پوجتے رہے ہیں۔ یا یہ تمہیں اختیار نہیں ہے کہ تم اپنے مالوں میں جس طرح تعویذ کرنا چاہو  
کہو۔ پس تم ایک ہی نرم دل است باز آدمی رہ گئے ہو۔

اس آخری آیت سے اشارت اس امر پر ہے کہ حضرت شعیب علیہ السلام اپنی قوم کو حکم الہی کے تحت صدقات ادا کرنے کو فرماتے اور اپنے احوال  
کو انفرادی طور پر خرچ کرنے سے روکتے ہوں گے۔ لوگ اس تیرے گھبرا کر بول اٹھے: اَوَ أَنْ نَفْعَلَ فِي أَمْوَالِنَا مَا نَشَاءُ إِنَّكَ لَأَنْتَ الْخَالِيفُ الرَّشِيدُ  
یعنی صدقات کو آپ خرچ کرنے سے روک کر تم ہماری شخصی آزادی میں دخل کیوں ممتے ہو؟ شاید تمہیں ہی نرم دل اور سلاست باز آدمی رہ گئے ہو؟ یہ اتنی  
بول پھندہ طنز کی تیرے منتر ہلپٹے ہوئے ہے وہ اہل ذوق سے پوشیدہ نہیں۔

وہ حضرت شعیب سے یہ کہنا چاہتے ہیں کہ تمہارے نزدیک ہم میں نہ تو کوئی دیانت دار شخص ہے کہ وہ زکوٰۃ صحیح طور سے نکلے اور نہ ایسا باقر ضروریات فی سے  
واقف کہ وہ زکوٰۃ کو صحیح جگہوں پر خرچ کر سکے۔ یہ دونوں وصف اکیلا تمہیں میں پائے جاتے ہیں۔ تمہاری دیانت تیرے کا بھی حال معلوم ہے!

## ایک اعتراض اور اس کا جواب

آج کل بعض لوگوں کی طرف سے یہی اعتراض سنا دیا ہے کہ میں نہ شخص اپنی مرضی اور آزادی سے اپنے صدقات کو خرچ کرے؟ اس کا ایک جواب

حضرت شعیب کے مقررہ ضمی کے الفاظ ہی میں ہمشیرہ ہے یعنی واقعی ہر شخص یہ اہمیت نہیں رکھتا کہ ضروریات کی صفائی اور ہنگامی اہمیت کا اظہار شخص ہو۔ دوسرے یہ کہ ٹھیکس کی وصولی کا معاملہ اگر ہر شخص کی مرضی پر چھوڑ دیا جائے تو اس کی ادائیگی کا معاملہ ہی ختم ہو جاتا ہے۔ پھر اسلام کے سلسلے ہر ایک حکم کے انداز میں ایک نظم، ایک جہتی اور ساتھ پیدا کرنے کا بنیادی سوال ہے وہ نازوں میں باجماعت نماز کی ادائیگی پر عرصہ ہے، دنیا کے مختلف گوشوں میں وہ کہہ رہا ہے کہ وہ ایک ہی طرف نہ کر کے ناز پڑھنے کا حکم دیتا ہے، حج کے موقع پر دنیا کے مختلف اللسان اور مختلف اشفاق کر ڈھل انانوں کو ایک ہی لباس میں جڑا کے میدان میں جمع ہونے اور ایک شخص واحد کا خطہ بننے اور ایک ہی زبان میں خدا کی تمجید و تقدیس کے ترانے گانے ہوئے سننا چاہتا ہے۔ دنیا کے مختلف اقطار میں سال میں ایک ہی وقت میں وہ تمام تندرست آدمیوں سے مطالبہ کرتا ہے کہ وہ ایک خاص وقت تک کے لئے ہر روز بھوکے پیاسے رہیں اور تمام جذبات سفاک اور اخلاق رذیلہ سے کنارہ کش رہیں زکوٰۃ میں بھی اس کے پیش نظر ہی مقصد ہے کہ ہر وہ شخص جو سال بھر تک ایک مقررہ رقم بچانے رکھتا ہے جو نہ تو اس کے کسی مصرف میں آئی ہے نہ کسی دوسرے انسان کے، اس رقم میں سے ایک حصہ لازماً اپنے دوسرے بھائیوں کی مدد کے لئے سٹیٹ یا جماعت کے رجسٹری بی صورت حالات ہوا سپرد کرے کہ وہ اسے فی ضروریات میں صرف کرے۔ قطعاً کوئی شخص واحد نہ تو فی ضروریات کا تنہا اتنا علم و احساس رکھ سکتا ہے اور نہ علم و احساس رکھنے کے باوجود ایسے صحیح طور پر اہمیت کی اشد ترین وقتی ضروریات پر صرف کرنے کی قدرت ہی رکھ سکتا ہے۔ یہ کام سٹیٹ ہی کر سکتی ہے اور اسی کو کرنا بھی چاہئے۔

### حضرت صدیق اکبر کا عمل

بچے وہ جبے کہ جب رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کا وصال ہوا اور آپ کے خلیفہ حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ منتخب ہوئے تو انہوں نے باوجود بعض نہایت جلیل القدر صحابہ کی مخالفت کے انہیں زکوٰۃ سے بھی اسی طرح قائل کیا جس طرح مرتدین کے ساتھ کیا۔

جیسا کہ اوپر بیان ہو چکا قرآن پاک کا نظم اور آیات و سیاق و سباق بالکل واضح ہے، رسول پاک کی تصریحات اور آپ کا اور خلفائے راشدین ائمہ سنی کا طریقہ عمل اور ائمہ محدثین کی رائے اسی طرف ہے کہ زکوٰۃ ایک نظام کے ماتحت جمع کی جائے اور نظام ہی کے ماتحت صرف بھی کی جائے وہ نظام صرف حکومتی نظام ہے لیکن اگر کسی وقت حکومتی نظام موجود نہ ہو یا غیر اسلامی ہو جیسے کہ پچھلے سو سو سالوں میں انگریزی عہد حکومت میں رہا ہے تو مسلمانوں کو بطور جماعت، یہ نظام پیدا کرنا چاہئے۔ جیسا ریاضیات میں پنچاویں سسٹم تھا۔ اب چونکہ خدا کے فضل سے نظام حکومت خود مسلمانوں کے ہاتھ میں آچکا ہے تو حکومت ہی کا فرض ہے کہ وہ اولین ذمہ صرف چراس نظام کو قائم کرے

### انفرادی صدقات

یہ نظام صرف زکوٰۃ کے لئے ضروری ہے۔ انفرادی صدقات کا معاملہ دوسرا ہے۔ قرآن حکیم مسلمانوں سے صرف چالیسویں حصے کے لینے پر ہی کفایت نہیں کرتا بلکہ وہ ان سے بہت زیادہ صدقات کا مطالبہ کرتا ہے۔ قرآن حکیم کے نزدیک تو مومن کی زندگیوں میں بعض ایسے مواقع پیش آنا ناگزیر ہے جنہاں افراد کو اپنے یا محتاج کے علاوہ سب کچھ قربان کر دینا چاہئے۔ چنانچہ:

وَيَسْأَلُونَكَ مَاذَا يُنْفِقُونَ قُلِ الْغَنِيُّ  
اور تم سے پوچھتے ہیں (یاہ حق میں خرچہ کریں تو) کیا خرچہ کریں، غنی سے کہہ دو

جو وقت و تمہاری ضروریات سے داخل ہوئی، کیونکہ کوئی خاص مقدار میں  
 نہیں کہہ سکتے۔ جو کچھ تمہاری ضروریات ہمیشہ سے زیادہ ہو سکتا ہے،  
 اس میں سے خرچ کرنا

### صدقہ و خیرات کی حدود

اس آیت سے دو چیزیں بالکل واضح ہو جاتی ہیں: ایک تو یہ کہ قومی ضروریات کے وقت ہم سے بڑا مطالبہ اور باب حکومت قوم سے کر سکتے  
 ہیں جیسا کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے متعدد ضروریات کے موقع پر کیا اور افراد امت نے بخوشی حاضر کر دیا۔ ایک ایسے ہی موقع پر حضرت صدیق اکبر  
 رضی اللہ تعالیٰ نے اپنے گھر کا پورے کا پورا اثاثہ حاضر کر دیا تھا اور آنحضرت کے سوال فرمانے پر عرض کیا تھا کہ صدیق کے لئے خدا اور خدا کا رسول  
 کافی ہیں۔ دوسرے صحابہ کرام نے بھی بڑے بڑے صدقات پیش کئے تھے۔ لیکن اگر قوم میں یہ استعداد نہ ہو تو اور باب اقتدار بند رہی حاصل کر سکتے ہیں  
 کیونکہ قوم کے دفاع پر انفرادی آرام و آسائش بڑی سے بڑی حد تک قربان کیا جاسکتا ہے

دوسری چیز یہ ہے کہ قرآن میں انفرادی صدقات کی ترغیب دلاتا ہے ان میں وہ افراد کو ان کے صرف کے لحاظ میں ضروریات کی تہ تک  
 لیکن ان میں صحیح جگہوں میں صرف کرنے اور مال خدا کی خوشنودی کے خیال سے خرچ کرنے پر بہت زور دیتا ہے۔ اگر یہ دو چیزیں کسی صدقے  
 میں نہ پائی جائیں تو اسلام کے نزدیک وہ صدقہ ہی نہیں۔ وہ مال کو بے نتیجہ ضائع اور برباد کر دیتا ہے۔ ان جگہوں کی تعیین بھی مراتب کے لحاظ  
 سے قرآن پاک نے بعض مقامات پر کر دی۔ کسی دوسرے مقام پر اجمالاً ان کا ذکر بھی آجائے گا۔

مندرجہ بالا آیات سے یہ حقیقت بالکل واضح ہو جاتی ہے (اور اس قسم کی متعدد دوسری آیات پیش کی جاسکتی ہیں) کہ صلوٰۃ اور زکوٰۃ تمام  
 انبیائے سابقین علیہم السلام کے وقتوں میں اسی طرح فرض تھیں جیسے کہ اسلام میں آج ہیں۔ اگر الف لام کو تخصیص یا تعریف کے لئے نہ لیا جائے  
 تو مختلف ادیان میں ان کی تفصیلات، جزئیات یا سمیت و ترکیب میں تو اختلافات ہو سکتے ہیں، مگر اس امر میں کوئی اختلاف نہیں کہ نفسِ عبادت  
 اور نفسِ انفاق دین الہی کا ہمیشہ لازمی جزو ہے۔ فرق صرف یہ ہے کہ یہ دونوں بنیادی اعمال بھی مثل دوسری تمام چیزوں کے دین حنیفی میں اسنحوت صلی  
 اللہ علیہ وسلم کے اہل بیت کی جگہ اور انتہائی خوبصورت شکل میں بنی نوع انسان پر فرض کئے گئے۔

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ الہی پروگرام میں کسی امت کی اصلاح کے لئے توحید یعنی عقائد کی اصلاح کے بعد عملی پروگرام کے اعتبار سے یہ دو چیزیں  
 اساس و بنیاد کا حکم رکھتی ہیں اور یہ دونوں فریضے اپنے صحیح انصرام اور تنظیم کے لئے حکومت اسلامی کی نگرانی کے محتاج ہیں۔ چنانچہ جناب رسالت پند  
 کے عہدِ مہینت میں زکوٰۃ کی باقاعدہ وصولی ہوتی اور اس کی تحصیل کے لئے مختلف ذمہ دار صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین کو مختلف علاقوں میں باقاعدہ  
 آیات اور اختیارات دے کر بھیجا جاتا تھا

### حضرت صدیق اکبر کا فیصلہ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال کے بعد خلیفۃ الرسول حضرت صدیق اکبر کے انتخاب کے فوراً ہی بعد فتنہ ارتداد کے ساتھ ساتھ فتنہ یمن

زکوٰۃ نے ہی سواٹھایا۔ اکثر صحابہ کبار کی جن میں حضرت فاروق اعظم ایسے طبل القدر بزرگ بھی شامل تھے، یہ رائے ہوئی کہ صالح ذوق کے پیش نظر مانعین زکوٰۃ کو نہ چھیرا جائے بلکہ سروسٹ انہیں ان کے حال پر چھوڑ دیا جائے، تو حضرت فلینۃ الرسول جناب صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہما نے حکم دیا کہ مرتدین کے حکم میں شامل کرتے ہوئے ان سے قتال کا فیصلہ فرمایا۔ چنانچہ آپ کے الفاظ یہ ہیں:

مَنْ مَلَكَ أَنْهَ بَلَّغْ أَنْ أَبَا بَكْرٍ الْعَدِيقِ رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُ قَالَ: لَوْ مَنَعُونِي عَقَابًا لَجَاهُذْتُكَ عَلَيْهِ

حضرت امام مالک فرماتے ہیں کہ انہیں یہ خبر ہو کہ حضرت صدیق کھرنے فرمایا۔

کہ اگر یہ لوگ ایک دوسری جہ سے اونٹ کا پاؤں باندھا جاتا ہے اور جو زکوٰۃ

میں واجب ادا ہوگی، نہ دیں گے، تو میں ان سے جنگ کروں گا۔

## انہ محدثین کا مسلک

یہی وجہ ہے کہ انہ محدثین رضی اللہ عنہم جمیع زکوٰۃ کے بطور جماعت وصول کرنے اور حکومتی یا جماعتی نظام کے ماتحت خرچ کرنے کے حامی رہے ہیں۔ اور حضرت امام مالکؒ تو ایسے فریق سے جو زکوٰۃ کو نظام جماعتی یا نظام حکومتی کے ماتحت لینے سے انکار کرے، قتال کا حکم دیتے ہیں۔ چنانچہ اس بارے میں آپ کا فیصلہ یہ ہے:

امام مالکؒ فرماتے ہیں: بہادی ملتے یہ ہے کہ جو شخص بھی اللہ تعالیٰ کے فرائض

میں سے کسی فریضہ کی ادائیگی نہیں کرتا (یعنی شاہ کوئی جائز ہو اس کے باوجود)

میں سے: واجب الادا ہونے سے انکار کرے اور مسلمان اس سے وصول نہ کر

سکتے ہوں تو ان پر فرض ہے کہ اس کے خلاف جہاد کریں، تا آنکہ وہ جائزوں

سے وصول کریں۔

قَالَ مَالِكٌ الْأَمْرُ عِنْدَنَا أَنْ كُلِّ مَنْ مَنَعَ فَرِيضَةً مِنْ فَرَائِضِ اللَّهِ

فَلَوْ لَمْ نَسْتَطِعْ الْمُسْلِمُونَ اخْتِذَا مِثْلَهُ لَأَنْتَ حَقًّا عَلَيْهِمْ جِهَادُهُ

حَتَّى يَأْخُذَ مِثْلَهُ

## زکوٰۃ کی وصولی اور خرچ کا طریق

کتاب و سنت کی تصریحات سے یہ بات ثابت کی جا چکی ہے کہ خدا اور رسول زکوٰۃ کے لئے ایک نظام کو ضروری قرار دیتے ہیں۔ اسلام میں زکوٰۃ

ایک ٹیکس ہے، جو انکم ٹیکس نہیں ہے، ہر وہ انکم ٹیکس کی طرح وصول کیا جانا چاہیے۔ پس اس کی ادائیگی کی صورت یہ نہیں کہ ہر شخص اپنا ٹیکس خود ہی نکالے

اور خود ہی لے لے اپنی مرضی سے خرچ بھی کر ڈالے بلکہ یہ ہے کہ حکومت اسے اپنے مصلحین کے ذریعہ وصول کر کے بیت المال میں جمع کرے اور پھر ضروریات کے

لحاظ سے جس مسرف کو مقدم اور ضروری سمجھے اس میں خرچ کرے۔ جب ایک شخص نے حکومت کے مقرر کردہ عمال کو زکوٰۃ دیدی، اس کی زکوٰۃ ادا

ہوگئی۔ اسی لئے والدین علیہا مکر قرآن نے تمام ممالک کو جو بھی زکوٰۃ فنڈ پر ڈال دیا جو اس کی وصولی یا صرف پر مامور ہو۔ مصارف زکوٰۃ میں عمال

حکومت کے مدد کے لئے کی جبری اور صرف یہی ہے کہ زکوٰۃ کا ٹیکس قتال کی صورت کو دیا جائے۔

یہی وجہ ہے کہ جہاں عمال حکومت کو یہ کم دیا گیا ہے کہ وہ لوگوں پر زیادتی نہ کریں اور ان کا سپیدہ چہرہ مال زکوٰۃ میں نہ لیں، مسلمانوں کو حکم دیا

گیا کہ وہ عمال حکومت کی اطاعت کریں اور بلا ہوں۔ چہ اپنی زکوٰۃ ان کے حوالے کر دیں۔ اس بارے میں شریعت اسلام نے یہاں تک تاکید

کہ اگر حال حکومت ظالموں یا روپیہ کے عرف کے معاملہ میں ریاست داروں کو اصلاح کے لئے کوشش کرنے کے ساتھ ساتھ اور اصلی کو ذرا دکھانے پر بشر  
بن حنیبلہ کی روایت میں ہے کہ لوگوں نے کہا :

إِنَّ قَوْمًا مِنْ أَصْحَابِ الصَّدَقَةِ يَعْتَدُونَ عَلَيْنَا :

حال کا ایک گروہ زکوٰۃ کی وصولی میں ہم پر زیادتی کرتا ہے۔ کیا ہم اس کا تقاضا  
کریں؟ فرمایا: نہیں (ابو داؤد)

حضرت سعد بن وقاص کی روایت میں صاف صاف موجود ہے

إِنَّهُمْ قَوْمٌ عَلَيْهِمْ مَا صَلُّوا  
بنو امیہ کا عہد اور زکوٰۃ

بنو امیہ کے عہد میں نظام خلافت بالکل بدل گیا تھا۔ اور حکام ظلم و تشدد پر اتر گئے تو بعض لوگوں کو خیال ہوا کہ انہیں زکوٰۃ نہیں دینی چاہیے  
لیکن تمام صحابہ نے بالاتفاق فیصلہ کیا کہ زکوٰۃ انہیں کو دینی چاہیے۔ کسی ایک نے بھی یہ نہیں کہا کہ زکوٰۃ خود اپنے ہاتھ سے خرچ کر ڈالو۔ حضرت عبداللہ  
بن عمرؓ نے کہا کہ اب زکوٰۃ کسے دیں؟ کہا وقت کے مالکوں کو۔ پوچھنے والے نے کہا: اِذَا تَجِدُونَ بِهَا شَيْئًا بَادِئًا بِهَا؟ یعنی پہلے  
وہ زکوٰۃ کارو پیہنے کپڑوں اور سطروں پر خرچ کر ڈالیں؟ فرمایا: وَأَنْ تَمِينُ نَازِحًا رَهًا؟ ایسا کرتے ہیں، گروہوں کو (ابن ابی شیبہ) کہو  
زکوٰۃ کا معاملہ بغیر نظام کے قائم نہیں رہ سکتا۔ اور زکوٰۃ کے تمام مقاصد و مصالح حاصل بھی اسی نظام کے قیام پر موقوف ہے۔

صدر اول سے لے کر صدر ثانی تک یہ نظام بلا استثناء قائم رہا۔ ساتویں صدی ہجری میں جب تاناریوں کا سیلاب تمام اسلامی  
مالک کو خس و خاشاک کی طرح بہ لے گیا اور نظام خلافت بھی بالکل ویران ہو گیا تو زکوٰۃ سے تعلق بھی سوال پیدا ہوا۔ اس وقت طلحہ  
احناف نے پہلی مرتبہ یہ فیصلہ کیا کہ زکوٰۃ کی رقم بطور خود خرچ کر ڈالی جائے کیونکہ زکوٰۃ غیر مسلم حکام کو نہیں دی جاسکتی، مگر فقہانے اس پر بھی زور دیا  
کہ جن ملکوں میں اسلامی حکومت قائم نہیں رہی، نہ ابتدائی، نہ اکتالیس، نہ اسیس، نہ اسیس کے بعد قائم ہو سکے وہاں کے مسلمانوں کے لئے زکوٰۃ دینی ہے کہ وہ اپنے میں سے کسی  
اہل مسلمان کو اپنا امیر مقرر کریں تاکہ اسلامی زندگی کا نظام قائم رہے۔ مہر دوم نہ ہو جائے (ماخوذ از ترجمان القرآن)

اب جبکہ خود مسلمانوں کے ہاتھ میں حکومت آچکی ہے تو ان کا یہ ایک ہم جنس ہے کہ وہ اولین ذمہ داری پر تھیں زکوٰۃ کے لئے باقاعدہ نظام قائم کریں  
زکوٰۃ کی خصوصیت اور غرض و نیت

زکوٰۃ ایک شرعی ٹیکس ہے، جو صرف مسلمان پر لگایا گیا ہے اور وہ صرف مسلمانوں کی انفرادی یا اجتماعی مفاد اور ضرورت پر ہو سکتا  
ہے۔ دنیا میں کوئی دین نہیں جس نے مخالفوں کی اعانت اور اہل کفر و فسق کی خدمت کی تلقین نہ کی ہو اور اسے عبادت قرار نہ دیا ہو، مگر یہ خصوصیت  
اسلام کی ہے کہ اس نے ہر مستطح مسلمان پر ایک خاص ٹیکس لگا دیا، جو اسے سال بہ سال اپنے اندر خیر کا حساب کے ادا کرنا چاہیے اور پھر اسے اس  
تقدیر میں دی کہ نماز کے بعد اسی کا درجہ ہو، قرآن پاک نے بے شمار مقامات پر ان دونوں عملوں کا ایک با ذکر کے اس بات کو واضح کر دیا کہ کسی  
شخص یا جماعت کی اسلامی زندگی کی شناخت ہی دونوں عمل میں، نماز اور زکوٰۃ۔ اگر کوئی شخص یا جماعت انہیں یک قلم ترک کرے تو اس کا

شمارہ میں نہ ہوگا۔ اور یہی وجہ ہے کہ صحابہ کرام نے زکوٰۃ سے قتال کیا۔ اور حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ نے فرمایا: **وَاللّٰهُ لَا يَأْتِيهِ**

**بِئْسَ مَا كُنَّ بَيْنَ الْكَلْبَةِ وَالزُّكُوٰةِ** یعنی خدا کی قسم جو شخص نماز اور زکوٰۃ میں تفریق کرے گا میں اس کے ساتھ لڑائی کروں گا (بخاری و مسلم)

پھر اس باب میں دوسری خصوصیت وہ عہد ہے، جو اسلام نے صرف زکوٰۃ کی بلکہ تمام صدقات و خیرات کے لئے قرار دی ہے۔ اس نے

زکوٰۃ کی اور اسلامی صدقات و خیرات کی ذمیت ہی بالکل بدل دی ہے

کئی **لَا يَكُوْنُ ذُوْلَةٌ بَيْنَ الْاَغْنِيَاءِ** : تاکہ ایسا نہ ہو کہ مال و دولت صرف دولت مندوں کے گرد ہی میں محصور ہو کر رہ جائے۔

پس زکوٰۃ کا مقصد یہ تھا کہ دولت معاشرہ کے تمام طبقوں میں پھیلے، اور زیادہ سے زیادہ افراد میں تقسیم ہو۔ کوئی ایک گروہ اس پر قبضہ

کے نہ بیٹھ جائے۔

انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت سادہ کو جب تحصیل زکوٰۃ کے لئے مین کی طرف بھیجا تو زکوٰۃ کے مقصد کی یوں تصریح فرمائی:

**تَوَخَّذْ مِنْ اَغْنِيَاءِ هِمَّ فِتْنَةٍ اِنِّي فَتَنَّا رِبْعَهُم**

ان کے دولت مندوں سے وصول کی جائے، پھر ان کے محتاج افراد میں لونا

دی جائے۔

### قرآن اور اکتناز و احتکار

ان تصریحات سے معلوم ہوا کہ قرآن کی روح اکتناز (رز اندوزی) اور احتکار (ذخیرہ بازی) کے خلاف ہے یعنی وہ نہیں چاہتا کہ دولت پر

معاشرہ کے کسی خاص طبقہ یا گروہ کی اجارہ داری ہو جائے۔ یا سوسائٹی میں ایسی جماعت پیدا ہو جائے جو روپے اور مال و دولت کو جمع کرنے ہی میں

سوت محسوس کریں۔ بشریت ہلا میہ نے اکتناز یا نماندوزی کو رد کرنے کے لئے یہ فریاد ہی سمجھا کہ جب کسی شخص کے پاس اس کی ضروریات سے

فاضل مال و دولت یا سیم و ندیم ہو جائے اور وہ برابر ایک سال تک اسی طرح چٹا ہے کہ وہ نہ تو مکنے والے کے استعمال میں آتے اور نہ سوسائٹی

کے لئے مفید ہو تو اس شخص پر ایک خاص مقدار میں ٹیکس لگائے۔ یا مال اس شخص کے لئے پاک اور ظاہر نہیں رہتا جب تک کہ وہ مقررہ ٹیکس ادا

نہ کرے جو زیادہ کا حق ہے۔ اس سے معقولہ اس کی فاضل یعنی زائد از ضرورت (دولت) میں سے ہر سال ایک مقررہ حصے لینا اور غریبوں میں تقسیم

کر دینا ہے۔ گویا زکوٰۃ عزیاء اور اسرا میں انتقادی تفاوت کو ہر سال کم کرتے رہنے اور ان کے درمیان ایک قسم کا اقتصاد ہی توازن پیدا کرنے

کی مسلسل کوشش ہے۔

### زکوٰۃ سرمایہ پر ٹیکس ہے

یہاں یہ چیز پیش نظر رکھنی چاہئے کہ زکوٰۃ انکم ٹیکس (یعنی آمد پر ٹیکس) نہیں ہے۔ یہ کسی شخص کے جمع شدہ سرمائے پر ٹیکس (کیپٹل ٹیکس)

ہے۔ جو کم سے کم ایک سال تک بیکار پڑا رہتا ہے۔ مثلاً ایک شخص ایک ہزار روپیہ ہوا رکھتا ہے۔ اور ایک ہزار روپیہ لمانہ خرچ بھی کر ڈالتا ہے

تو اس پر مسابا کی جانچ پڑتال کے بعد شریعت اسلامی اسراف کا الزام تو لگا سکتی ہے، لیکن اس سے زکوٰۃ کے طور پر ایک پائی سا لمانہ کا ٹیکس

بھی وصول نہیں کر سکتی۔ لیکن ایک شخص اگر دو سو روپیہ ماہی لکھتا ہے اور وہ اپنی صحیح گذرین کے بعد پچاس روپیہ ماہی لکھتا ہے اور اس پچاس

ہوئی رقم پر ایک سال ہی گزر جاتا ہے تو اس پر شکار ہوگی اور حکومت وصول کرنے کی مجاز ہوگی۔

اس سے عانت ظاہر ہوگیا کہ زکوٰۃ ہمیشہ سرمائے پر ٹیکس ہے۔ اسی لئے ہم یہ نتیجہ نکلنے میں داخل حق بجانب ہیں کہ زکوٰۃ خالص سرمایہ پر نہیں لگائی جائے بلکہ سرمایہ پر ٹیکس ہوگا اور اس لئے یہ عائد بھی کیا گیا ہے، جیسا کہ نصوص کتاب و سنت سے اور ثابت بھی کیا جا چکا ہے۔  
یہاں ایک اعتراض ہو سکتا ہے کہ زکوٰۃ ٹیکس چونکہ سعیدہ ٹیکس ہے۔ زیادہ بہتر ہوتا اگر زکوٰۃ کی شرح سرمائے کی کثرت و قلت کے لحاظ سے بدلتی رہتی۔ جیسا کہ آج کل کے انکم ٹیکس کی صورت میں ہے کہ مثلاً اس ہزار ٹیکس کی آمد پر ایک شرح سے تو پچاس ہزار کی آمد والے پر دوسری شرح سے زکوٰۃ چارج کی جاتی۔ بصورت موجودہ چھوٹے اندر نئے والے پر اڑھائی فیصدی کے حساب سے زکوٰۃ وصول کرنا کسی قدر سختی ہے۔ مثلاً ایک شخص کے پاس سال بھر تک ۵ صد روپیہ جمع رہتا ہے تو اس سے اڑھائی روپے سال گزارنے پر وصول کر لینا زیادہ سختی ہے۔ نسبت اس شخص سے پچیس روپے وصول کرنا جس کے پاس سال بھر تک ایک ہزار روپیہ جمع رہتا ہے

اس کا پہلا جواب تو یہ ہے کہ اسلامی سٹیٹ کی نگاہ میں اس روپیہ کی کوئی قیمت نہیں جو صرف رکھا رہے کہ وہ نہ تو رکھنے والے کے کام آسکے اور نہ قلت کے دوسرے افراد یا قلت کے کسی دوسرے مفاد میں کام آسکے۔ اس لئے اسلامی سٹیٹ اس جمع شدہ سرمائے کا ایک تھیل سلحہ مزہ لے لیگی تاکہ وہ قلت کے دوسرے افراد یا قلت کی اہم ضرورتوں میں کام آسکے۔

دوسرے اگر سٹیٹ اس روپیہ پر ٹیکس نہ لگے تو یہ رقم بڑھ کر سرمایہ داری کی بنیاد ہوگی۔  
یہاں یہ یاد رہنا چاہئے کہ کم وسائل کے افراد کی ضروریات کی کفیل تو خود سٹیٹ ہے جو اس زکوٰۃ فنڈ سے ہر شخص کی سچی ضروریات کی کفیل ہوگی جو خوف اپنی آمد سے اسے پورا نہیں کر سکتا۔ اس لیے یہ ضروری ہے کہ جو رقم بغیر مصرف کے پڑی رہے اس پر ٹیکس لگایا جائے۔  
اقتصاد کو روکنے کے لئے دوسری تدابیر

اسلام نے اقتصاد یا سرمایہ داری کو روکنے کے لئے صرف زکوٰۃ کا ٹیکس عائد کر دینے ہی پر کفایت نہیں کی بلکہ بعض دوسرے نامیت مؤثر ذرائع بھی اختیار کیے۔ یہاں ان کا اشارہ ذکر دینا بے محل نہ ہوگا مثلاً:

۱۔ ربوا خوری کو قلعاً حرام کر دیا اور اس کے مقابل مختلف طریقوں سے خیرات کی تلقین فرمائی۔ کیونکہ جس قوم میں احتیالی کا جذبہ ہوا اس قوم کے اکثر لوگ انلاس و فطانت میں مبتلا رہیں گے اور جس قوم میں خیرات کا جذبہ جیسا جیسا ترقی کرتا جائے گا اس قوم میں دیے دیے مجلس اور نادار لوگ کم ہوتے جائیں گے۔

۲۔ اسلام نے حسن دولت کی تعظیم ہی کا فرض سے وراثت کا قانون نکلایا۔ دنیا کی قوموں کا عام قانون یہ تھا کہ توفی کی دولت اور جائیداد خاندان کے ایک فرد کے قبضہ میں رہے اور اس سے فرض یہ تھی کہ جائیداد یا دولت تقسیم نہ ہو اور وہ

محفوظ چلی جائے۔ آج بھی اکثر اقوام عالم میں یہی قانون لائج ہے کہ باپ کے مخصوص خطابات اور غیر منقولہ جائداد بالخصوص زمین اور جاگیر وغیرہ صرف بٹے لڑکے کو مل جاتے ہیں۔ دوسری ساری اولاد ان چیزوں سے محروم رہتی ہے اسلام کی حداسب سے پہلے مدابے جو اس ظلم کے خلاف بلند ہوئی تاکہ متونی کی کئی جائداد منقولہ ہو یا غیر منقولہ ورثاء میں تقسیم ہو جائے۔ اس نے اس کے لئے باقاعدہ قانون وراثت مرتب فرمایا۔ یہ دوسری بڑی عٹو کرتی جو نذاذ و زوی کے جذبہ کو ٹکانی گئی۔ ۲۔ قانون وراثت کے ساتھ ہی اسلام نے متونی کو وصیت کا حق بھی دیا ہے اور وہ اپنی منقولہ اور غیر منقولہ جائداد میں تیرے حصے کے لئے وصیت کر سکتا ہے۔ یہ وصیت ورثاء کے حق میں نہیں ہو سکتی۔ پس ہر متونی کی جائداد کا ایک ٹکٹ اس کے مرنے کے بعد ورثاء کے علاوہ دوسرے لوگوں میں تقسیم ہو جائے گا۔

۳۔ جوئے، سٹے، لاشی اور شرط وغیرہ کے تمام معاملات بلکہ خرید و فروخت کی بعض اقسام بھی ناجائز قرار دی گئیں کیونکہ یہ بھی سوسائٹی میں اقتصادی توازن کو خراب کرنے کا ذریعہ ہیں۔

ان تمام ذرائع اور تدابیر کے اختیار کرنے سے اسلام کا مقصد یہ تھا کہ معاشرہ کے مختلف طبقات یا افراد میں اقتصادی تفاوت کو غیر شعوری طور پر ایک خاص مرحلہ کے اندر کم سے کم کر دیا جائے۔ چنانچہ ایک تہائی صدی کے اندر ہی اس کی سماجی کے نتائج دنیا کے سامنے آ گئے۔ اسلام نے ہماری اجتماعی زندگی کا پورا نقشہ تیار کر دیا تھا جس کے چند خانوں کے بگڑنے سے پورا نقشہ ہی درہم برہم ہو گیا۔ چنانچہ زکوٰۃ کے نظام کے بگڑنے سے بھی ہماری پوری اجتماعی زندگی بیری طرح متاثر ہوئی ہے۔

## حکائے قدیم کا فلسفہ اخلاق

مصنفہ بشیر احمد ڈار

عہد قدیم میں چین، ایران، مصر، اڈیونان کی تہذیبوں نے حیرت انگیز ترقی کر لی تھی اور یہاں کے مفکروں نے جو افکار و نظریات پیش کیے انہی کی بنیاد پر جدید افکار کی عظیم الشان عمارت تعمیر ہوئی ہے۔ چنانچہ اس کتاب میں کون فیوشس، گوتم بدھ، زرتشت، مانی، سقراط، افلاطون اور ارسطو جیسے عظیم مفکروں کے اخلاقی نظریات پر سیر حاصل بحث کی گئی ہے۔ قیمت چھ روپے

ملنے کا پتہ:

ادارہ ثقافت اسلامیہ۔ کلب روڈ۔ لاہور